

守住生态核心区绿水青山，打造经济新引擎绿色发展 山乡巨变美无限 而立白沙更前行

产业兴



白沙细水乡合口村返乡青年甘美桃(中)和家人正在给客户打包特产。本报记者 袁琛 摄



白沙全域旅游暨风情小镇原生态茶园景区。本报记者 苏晓杰 通讯员 裴洪智 摄

村庄美



白沙七坊镇高石老村美丽乡村。本报记者 苏晓杰 摄



白沙南开乡银坡村新貌。本报记者 苏晓杰 通讯员 裴洪智 摄



风景如画的白沙县城。本报记者 苏晓杰 摄

守护生态 在绿色中守住根基

■本报记者 刘笑非
特约记者 王伟

白沙九架岭棉花。特约记者 吴文生 摄

从自家门前一眼望去,连绵不绝的群山中泛起片片云雾,白沙黎族自治县南开乡银坡村村民符国华脸上满是笑意。用他自己的话说,搬出深山,是打他记事以来最幸福的日子。

群山的背后,是符国华以前生活的地方,年过不惑的他依稀记得1987年底,白沙黎族自治县挂牌成立的消息。“那时候根本意识不到,这30年会发生如此巨变!”符国华感叹到。

数据不会说谎。1987年,白沙的GDP数据仅为1.6亿元,到这一年这一数据已增至43.45亿元;而白沙的农村居民人均收入也从1987年的325元增至2016年的9649元,且农民人均收入增幅连续三年位居海南省前列。

不断变化的,是白沙的各项经济指数攀升,是一座现代化县城在群山里崛起;没有改变的,是连绵群山的翠绿、是三江源头的清冽。作为“山的世界、水的源头、林的海洋、云的故乡”,白沙在保护好绿水青山这一潜力和财富的同时,将其转化为持续发展的独特优势。

三十而立,白沙用不断探索、不断发展,实现山乡巨变。

绿色发展 从保护中发现优势

靠山吃山,靠水吃水,30年来的发展之路让白沙清醒认识到,保护生态不意味着不发展。一个多月前,白沙青松乡的“啦奥门”庆丰收山兰文化旅游节成功举办,让不少省内外的游客近距离体验到了多姿多彩的民族文化,也品味到了海南韵味的黎家美食。

作为一个农业在“三产”中占绝对主导地位的县,白沙在保护与发展中找到了平衡。一方面,白沙生态补偿的形式,对自然保护区、南渡江、昌化江源头和重点生态公益林周边群众实施补偿,有效地保护了森林资源,并保障当地百姓生产生活。另一方面,白沙利用优越的生态环境发展起了特色农业产业。

位于松涛水库上游的细水乡,于2012年引进种植经济价值极高的黑米,种植过程中不施农药,完全使用有机肥,既可以保证米的品质,又符合保护水源地的要求。而黑米高粱稻亩产600多斤,每亩产值3000多元,让当地群众富了起来。

白沙在与时俱进的发展中,立生态资源优

势,通过大力加强生态保护力度,提升生态农业格

局,以“生态、品牌、文化”为核心,同时结合农业产

业扶贫,走出了一条“生态保护产业化、产业发展生

态化”的生态农业发展道路,并逐步形成牙叉茶

叶、邦溪葡萄、七坊黄金地瓜、打安紫玉淮山、元门

咖啡、南开峰蜜、细水凤梨、青松南药、金波银鲈

鱼、阜龙秀珍菇、荣邦百香果、一品产业格局。

2006年,白沙黎族自治县旅游局成立,全局仅有1名工作人员。而彼时,白沙的旅游业还几乎

消失,村民们还积极反映林区动态,主动参与到森

林资源保育中。

“保护森林,就是保护家园,这是造福子孙后

代的事。”王政益这个简单朴实的话语,如今已是白沙

全县20余万群众的共同心声。30年来,白沙的森

林覆盖率稳定保持在83%以上,并逐年增长,生态

环境始终保持优良状态。

“坚决不上破坏生态环境的项目,坚决维护好

海南生态核心的自然特色。”白沙县委书记张旗兰

说,面对生态保护的责任担当,白沙的态度坚决:

即使GDP增长慢一点,也要在生态保护上严一点。

在白沙生态环境保护局的办公室里,工作人

员见证着了不少项目业主乘兴而来败兴而归,让

他们“失望”的关键,就是白沙所划定的生态保护

红线。

今年,白沙按照国家《生态保护红线划定技术

指南》和《海南省市县生态保护红线划定技术指

引》的要求,在省级生态保护红线的基础上开展县

级生态保护红线的划定工作,并划定的生态保护

红线面积达到了1355.22平方公里,占到白沙县

域面积的64.01%。

而在保护生态环境的同时,白沙城乡环境卫

生综合治理也同步推进,深入开展整治违法建

筑三年攻坚行动,拆除违法建筑1.7176万平方米,完

成年度目标的124%。全县基本建立了“户分类、

村收集、镇转运、县处理”的垃圾清扫保洁收运体

系。

在这样的理念下,截至2016年底,白沙已累

计投入资金5.9亿元,开工实施80个村庄(自然

村)的美丽乡村建设,并将罗帅村打造成为中国少

数民族特色村寨,并被自治区评为“全国休闲农

业与乡村旅游五星级景区”。此外该村被评为

“全国文明村镇”,芭蕉村被评为“全国最美特色

村”,老三周村被评为“全省十大最美乡村”、高石

村获评“海南省五星级美丽乡村”。

触网发力 从电商中找准出路

除了在保护生态中寻找绿色发展机遇,白沙还在不断探索中找到了一台真正的发展“绿色引擎”。就白沙的交通条件,光是物流成本,就能把电商掐死。”犹记得白沙与阿里巴巴集团签约,成为阿里巴巴正式入驻海南的首批试点县后,不少人都在“唱衰”白沙电商发展的前景。

但事实却是,截至今年第三季度,白沙全县电商线上交易额就已突破亿元,订单量超446万单,购买人次超10万,助力绿茶、鸡蛋、蜂蜜等90多个品种和网购销售,实现了农产品全国网全直销。同时,白沙全县还建设农村电商服务站38个,其中有12个在脱贫村。

在探索电商发展的历程中,白沙还创建了全省

首个电商产业园,帮助引导群众开办各网店523

家,其中电商107家、微商416家,涉及贫困户191

户。在带动从事电商的农户中,实现网销631万元,人

均增收2857元,从事电商贫困户网销30万元,人

均增收2349元,带动电商从业人员超700余人。

也是这个深山小县,与其开展合作的电商平台达

到了13个,并成功进驻天猫、京东等大平台;

同时,白沙民营橡胶成功进驻1688平台,线上交

易额突破5153万元。

在探索电商发展的历程中,白沙还创建了全省

首个电商产业园,帮助引导群众开办各网店523

家,其中电商107家、微商416家,涉及贫困户191

户。在带动从事电商的农户中,实现网销631万元,人

均增收2857元,从事电商贫困户网销30万元,人

均增收2349元,带动电商从业人员超700余人。

在政策、经济、教育、医疗、基础设施建设、危

房改造、产业扶贫和作风整顿多个方面同时发

力,建立了县、乡镇和村三级脱贫攻坚责任制,安排

127个县直部门、38个驻村“第一书记”和22个驻

村扶贫工作队覆盖了全县所有贫困村。

同时通过大力发展林下经济,努力向空间要

效益。而通过“企业+合作社+贫困户”“能人+户+贫困户”等多种模式,养蜂、养鸡、种竹笋、种蘑菇等特色种养合作社也遍地开花。

在政策、经济、教育、医疗、基础设施建设、危

房改造、产业扶贫和作风整顿多个方面同时发

力,建立了县、乡镇和村三级脱贫攻坚责任制,安排

127个县直部门、38个驻村“第一书记”和22个驻

村扶贫工作队覆盖了全县所有贫困村。

白沙打了一场漂亮的脱贫攻坚战。

今年初,白沙县政府“一号文件”聚焦了电商扶

贫,引入电商精准扶贫“1310”机制。同时出台《白沙黎

族自治县电商精准扶贫三年攻坚工作实施方案》,将

经济发展的新动力也融入到了脱贫攻坚之中。

但对白沙而言,“摘穷帽”不是发展的终点,更

像是加快推进美好新白沙建设的起点。

精准扶贫 于山水间共奔小康

回首过去30年,民生建设一直都是白沙发展的重点,坚持“小财政办大民生”,仅在去年,白沙就集中全县70%以上的财力用于民生建设。

在进一步健全社会保障体系后,2017年白沙全县参加新农合达1103万人,参合率97.01%,新农合补助标准也由380元提高到450元,基本实现城乡居民大病保险制度全覆盖。而全面铺开的农民小额信贷贴息政策,累计为1713户农民发放小额贷款9408.12万元,助力了农业发展。

此外,白沙农村公共服务水平得到大力提高,投入省级资金760万元,建设10个文化综合服务中心示范村、10个村级文化室。同时积极引进大型健康养生项目,加快推进县老年服务指导中心、白沙中西医结合医院、县卫生防疫检验综合楼等项目,引进“候鸟型”医疗保健人才,打造“名医治白沙”等品牌,让医疗卫生健康产业得到稳步发展。

一组数据对比足见白沙30年来的医疗健康产业发展:1987年,白沙全县仅有医务人员238名,其中副主任医师2名、主治医师28名、医师55名,病床也只有193张。而截至今年年底,白沙已有各类卫生机构154所,全县卫生机构共有病床位806张,各类卫生技术人员1143人。

在教育方面,白沙全面落实惠民政策,保障学生稳定的入学。投入9614万元为义务教育阶段学校和学生提供补助,为普通高中家庭经济困难寄宿生提供生活补助264.45万元,受益学生1463人。

在教育方面,白沙全面落实惠民政策,保障学生稳定的入学。投入9614万元为义务教育阶段学校和学生提供补助,为普通高中家庭经济困难寄宿生提供生活补助264.45万元,受益学生1463人。

而自“十二五”以来,白沙已有完全中学1所、中等职业技术学校1所、初级中学3所,九年一贯制学校8所(含民办2所),完全小学26所、教学点10个、幼儿园46所(公办13所,民办33所),适龄儿童入学率达99.9%。

回首1987年,白沙当时有好的时候,等到你长大,生活还会更好呢,到时候,白沙又是一片新景色。”而白沙也将不忘初心,砥砺前行,为加快建设美好新海南扛起应有担当。

(本报牙叉12月28日电)



白沙电子商务产业园。本报记者 苏晓杰 通讯员 王伟 摄

数说白沙

产业结构



30年来,白沙不断推动三大产业融合发展,通过稳一产、强二产、提三产

教育

2016年教育服务保障能力进一步提升,投入3380万元全面改善薄弱学校办学条件。且为全面落实学生资助政策,实施了“免、补、贷、奖、助”等政策,从学前教育至高等教育全程扶持



医疗

2017年,全县共有各类卫生机构154个,全县卫生机构有病床位806张,各类卫生技术人员1143人。社会保障体系进一步健全,新型农村合作医疗财政补助标准由380元提高到450元,2017年全县参加新农合的有1103万人,参合率97.01%,基本实现城乡居民大病保险制度全覆盖



生态保护

全县森林覆盖率达83.4%;划定的生态保护红线区面积达到了1355.22平方公里,占到白沙县域面积的64.01%

“五网”建设

2016年建设乡村道路32.51公里;投入2400多万元实施农村电网改造工程,提升群众用电可靠性;行政村光纤宽带网络覆盖率达87.84%,4G信号覆盖率达97.3%

人欢乐



白沙邦溪镇中心幼儿园,孩子们在上课。本报记者 苏晓杰 摄



白沙青松乡山兰稻喜获丰收。本报记者 袁琛 摄